

Наука, образование и промышленное производство на страницах «Ведомостей»

В газете, созданной по инициативе Петра I, среди прочего можно встретить информацию, которая относится к деловой составляющей (торговля, добыча полезных ископаемых, промыслы и др.). При этом весьма активно освещается и тема внедрения научных достижений, результатов и методик учебно-образовательной деятельности в различные виды производства. Кроме торговли как одного из главных (после военной тематики) информационных поводов для обновляющегося государства, «Ведомости» рассказывали и об учреждении мануфактур, работе заводов и развитии ремесел.

Уже в первом дошедшем до нашего времени печатном номере (3 января 1703 г.) среди основных новостных повесток затронута и тема образования: «Повелением его величества московские школы умножаются, и 45 человек слушают философию и уже диалектику окончили. В математической штурманской школе больше 300 человек учатся и добре науку приемлют».

«Ведомости» активно информировали об успехах промышленности. Добыча «стратегически важных» полезных ископаемых (железо, медь, руда) была связана в первую очередь с военной необходимостью. Однако развитию тяжелой промышленности уделялось внимание на страницах газеты и в годы, когда война уже была близка к завершению. «В государстве обретающиеся металлы и минералии весьма изрядно выходят, и уже многие богатые руды явились» (25 августа 1719 г.). По сообщениям газеты, значительно развивается мануфактурное производство: «Купеческие и мануфактурные, и всякие рукодельные дела зело успевают» (1 июля 1719 г.); «Шолковые, штофные, лентовые и чулошные такожде и шерстяные мануфактуры, в добром порядке происходят» (25 августа 1719 г.).

Успехи в развитии промышленности и горного дела становились реальными в том числе благодаря научным изысканиям и внедрению специального образования. Подготовке

специалистов действительно уделялось особое внимание. При чем важно отметить, что иностранные специалисты, «которым повелено каждому свое производить ремесло, для размножения мануфактур в государстве» (25 августа 1719 г.), привлекаются для обучения отечественных мастеров, проявляющих способности и желание. Обучающие и обучаемые очень ценны, ведь строятся и начинают работать заводы овчарные, пороховые деревянные, оружейные, селитерные (25 августа 1719 г.). Газета сообщала, что активно идет обучение ремеслу, а во многих отраслях знания и производства есть результаты: например, к мануфактурным работам «с двести человек охотных ребят для науки записалось, и простой народ к сим наукам особливую охоту показывают» (25 августа 1719 г.).

Таким образом, в петровских «Ведомостях», помимо военной составляющей, значительное внимание уделялось проблемам экономического развития страны, ее научно-технической модернизации, а также значению успехов науки и образования в практической плоскости для становления государства. Наука, образование и промышленное производство на страницах «Ведомостей» связывались во взаимозависимое и перспективное для государства единство, которое получало информационное сопровождение.